



# 不忘初心 牢记使命 复兴供销

## 东西部扶贫协作 浙川携手富民强村 ——浙江、四川两省供销社蓝莓产业扶贫项目启动仪式 暨浙川蓝莓产业扶贫研讨会在北川举行

(上接第一版)

研讨会上,吉林农业大学博士研究生导师、国际蓝莓学会专家组成员、中国优质农产品协会蓝莓产业分会会长李亚东教授发布蓝莓产业发展报告;前国际植物园协会主席、中科院植物园科学指导委员会委员贺善安教授作蓝莓种植技术讲座;通江蓝之美生态农业有限公司、南江县蓝莓小镇农业有限公司、达州市珍硒农产品有限责任公司分享了产业发展思路和经验。

本次活动是贯彻《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见〉的通知》的供销系统实际行动,是落实四川省委省政府决策部署,围绕“5+1”产业中发展安全食品,进一步挖掘消费潜力,促进现代农业、工业、服务业融合发展的重要举措,是川浙两地在乡村振兴和一带一路战略中东西携手、横向合作的有力体现,也是四川省供销社推进综合改革,构建业务指导和经营服务两个体系的最好四川实践。

川浙两地供销社、企业将以改革创

新为核心动能,创新研发产业链,借力服务社会化科技,突出规划引领、技术创新、示范带动、产业配套、行业融合,改革传统生产理念,提升区位优势和市场品味。抓机遇,抓规模,紧跟市场变化,丰富品种,完善结构类型,提高深加工程度,增强全省蓝莓产业发展和技术升级的后劲。

据了解,四川省蓝之美农业科技有限公司按照“横向联合、上下贯通、双线运行”的创新合作模式,按照“政府主导、供销主体、企业参与”的思路,拟在四川建设蓝莓种苗科研选育基地、标准化蓝莓种植示范基地、蓝莓产业深加工基地、蓝莓产业农文旅体验基地“四基地”和蓝莓专业技术服务平台、优质蓝莓品牌孵化平台、优质蓝莓产品流通平台“三平台”,到2021年,打造成为西南最大的蓝莓苗木培育基地、西南最大的蓝莓原料种植基地,西南最大的蓝莓深加工产业集群、西南最大的蓝莓原料交易中心和西南最有特色的蓝莓文化体验中心,实现四川蓝之美公司“产业发展”的引领者、东西部扶贫协作的执行



参观蓝莓产业基地示范园

者、富民强村的示范者、脱贫增收的推动者、供销改革的先行者”的目标。

相关负责人表示,两省供销社将着眼对接先进生产力,用好“两个市场”“两种资源”,强化系统合作、区域联结,增强内生动力,实现两省供销企业高质量发展。启动北川县蓝莓产业基地示范园,研究加快推广蓝莓产业扶贫项目,研究加快推广蓝莓产业扶贫协作

模式,深入推进脱贫攻坚产业扶贫合作,为实现农村产业兴旺、农民生活富裕和决胜全面小康做出新的贡献。

活动期间,参会嘉宾和领导还参观了东西部扶贫协作漩坪乡蓝莓产业基地示范园、安昌镇蓝莓产业基地示范园和蓝莓全产业链展示。

王金虎 文/图

## 四川省商贸学校再放新招 订单培养高铁乘务人才

1月9日下午,四川省商贸学校与福建省普华永道教育投资有限公司、福建省和谐号人力资源有限公司签署校企合作协议,订单培养交通运输类和服务类专门人才。

根据协议,四川省商贸学校与福建省普华永道教育投资有限公司、福建省和谐号人力资源有限公司共同制定教育教学计划、人才培养方案、开发精品课程,组织校内外实习实训,通过联合制定考核标准、用人标准,采取教考分离的模式培养高素质、高技能、实用型专门人才。

福建省普华永道教育投资有限公司在四川省商贸学校内建设高铁车体实训基地,建设周期180天。该实训基地建成后,四川省商贸学校交通运输与公共服务类专业群下的高铁动车、地铁安检、航空服务、国际邮轮、旅游服务与管理等专业方向学生都将获益。

四川省商贸学校始建于1950年,办学近70年来累计向全国各机关、企事业单位、行业组织培养毕业生近9万人。2001年与中国民用航空飞行学院合作办学以来,向国内外民航交通运输系

统企事业单位培养和输送了12000余名交通运输、航空机务维修、空中乘务、民航空中安全保卫等专业专门人才,社会赞誉极高,其中空中乘务、民航空中安全保卫、航空服务等专业已建设成为国内同类院校民航交通运输类专业范本。

根据协议,四川省商贸学校与福建省普华永道教育投资有限公司、福建省和谐号人力资源有限公司共同制定教育教学计划、人才培养方案、开发精品课程,组织校内外实习实训,通过联合制定考核标准、用人标准,采取教考分离的模式培养高素质、高技能、实用型专门人才。

福建省普华永道教育投资有限公司在四川省商贸学校内建设高铁车体实训基地,建设周期180天。该实训基地建成后,四川省商贸学校交通运输与公共服务类专业群下的高铁动车、地铁安检、航空服务、国际邮轮、旅游服务与管理等专业方向学生都将获益。

四川省商贸学校始建于1950年,办学近70年来累计向全国各机关、企事业单位、行业组织培养毕业生近9万人。2001年与中国民用航空飞行学院合作办学以来,向国内外民航交通运输系



四川省商贸学校航空旅游系主任吴有琼告诉笔者,学校目前正在建设示范性中职学校。本次校企战略合作的达成,顺应了目前职业学校校企合作促进办法和措施,通过政府和社会资本合作,采

取竞争性方式选择社会资本支持学校建设公共性实践实训、创新创业基地,研发实践课程、教学资源等公共服务项目,标志着学校产教融合、校企合作事业往前再迈了一步。

根据四川省商贸学校与福建省和谐号人力资源有限公司的校企战略合作协议显示:从2019年起,双方联合开办全日制3+3定向就业班,首年招生50人,从新生入学开始即采取“学生+员工”的人才交互培养模式。四川省商贸学校现设的航空服务专业全日制普通中专学生将分为高铁乘务或高铁文化创意方向,定位培养高铁动车乘务员、地铁安检员等岗位,采取“3年中职教育+3年高职教育”的方式订单式培养轨道交通专门人才。

据了解,上述两家企业将在定向班导入企业专门文化,穿插安排实习、文化宣传、高铁沙龙、就业辅导,与校方合作开发职业技能认证辅导教材。学生在校期间将参与形象标准展示、阶段性测试考核、职业面试、行业沙龙交流等活动。

特约记者 徐敏 文/图

## 他山之石

### 让市民在雪天也能买到平价菜 贵州省凯里市供销合作社全力保障凝冻天气农产品平价供应

贵州省凯里市的新年第一天,白雪皑皑,美不胜收。而这一天的杨君国却无心欣赏雪景,陷入了紧张和忙碌之中。2018年12月28日在大家都满心欢喜准备迎接新年的时候,一场大雪让凯里银装素裹,然而道路结冰、高速关闭,使出行变得尤为困难。

“这种关键时刻,我们供销社必须站出来为市民和农户做好保障工作。”苗岭农商联动科技有限公司董事长杨君国坚定地说。作为凯里市供销合作社属企业凯里市绿通农业发展有限公司的控股公司,苗岭农商公司在接到气象部门发布的道路结冰黄色(III级)预警后,及时启动低温雪凝气象灾害IV级响应,制定了《凯里市苗岭农商联动科技有限公司低温凝冻天气灾害应急预案》,24小时监测凝冻天气的发展变

化情况,力求把凝冻天气对农户和市民的影响降到最低。

2018年12月27一大早,采购保障组车队从苗岭农商联动公司内缓缓开出。“我们有责任和义务保证大雪天气市民也能吃到新鲜、实惠的蔬菜。”杨君国表示,为了应对凝冻天气,凯里市供销合作社联合苗岭农商联动公司成立了5个应急小组,负责农产品收购和运输工作。据介绍,为最大程度保障农户的利益,苗岭农商联动公司依据市场价格提升了收购价格,部分农产品的收购价格甚至达到了往常的2倍。“平时凯里市白菜的价格大约是0.7元/斤—0.8元/斤,结合雪天市场供应情况,我们将白菜收购价格提至1.5元/斤。”经过2018年12月27日—28日每天10小时地紧急收购和

批发,苗岭农商联动公司在凝冻天气到来前共储备了白菜、土豆、辣椒等20余吨。

“平价蔬菜供应点担得起‘平价’这两个字,菜价跟平时比涨得不多,在我承受范围之内。”市民刘阿姨告诉记者。2018年12月30日起,苗岭农商联动公司在凯里市贫困户移民搬迁区和市民聚集地设立了4个平价蔬菜供应点销售平价蔬菜,保障市民的日常蔬菜供应。“虽然收购价涨了,但是我们卖的都是‘微利菜’和‘亏本菜’。”杨君国如是说。据了解,凝冻天气时凯里市的白菜零售价格最高曾达到4元/斤以上,但是今年,在凯里市社和苗岭农商联动公司的努力下,平价蔬菜供应点的白菜零售价格稳定在1.8元/斤。

此外,苗岭农商联动公司还负责

供应全市240余所学校以及社区、医院等食堂的农产品。即便是大雪纷飞、交通不便,他们也没有卸下肩上的责任。

“天气不是配送中断的借口,装上防滑链,路上开慢点,我们是可以完成配送工作的。”杨君国告诉记者,在保障凝冻天气下学校、医院等全市机关单位食堂正常运作基础上,公司还针对12个乡镇,启用了12辆运输车进行定点配送。

1月2日,大雪渐停,平价蔬菜供

应点结束了4天的销售。据了解,此前储备的20余吨农产品,除白菜还剩1000余斤,其余农产品均销售一空。“现在天气回温,道路通了之后,我们可以从外地批量采购农产品,确保市民日常生活所需。”杨君国松了一口气。

陈玮璋

## 泸州市泸县福集镇供销合作社成立 暨第一次社员大会召开

日前,泸州市泸县福集镇供销合作社成立暨第一届社员大会召开。福集镇党委副书记、镇长李诗兵,党委委员、副镇长任义,泸县供销社理事会副主任曾惠利出席会议。会议由福集镇党委委员、副镇长任义主持。福集镇供销社全体社员和镇级部门负责人等共90余人参加。

会议听取了筹备组组长黄光明作的《泸县福集镇供销合作社筹备工作报告》,审议通过了《泸县福集镇供销合作社章程》《泸县福集镇供销合作社成立暨第一届社员大会选举办法》,大会选举刘利贵、廖印霞、张永青、柯德军、涂彬、李静、熊廷根为泸县福集镇供销合作社第一届理事会理事,选举刘利贵为理事会主任,廖印霞为理事会副主任;选举黄光明、田正江、游世强为泸县福集镇供销合作社第一届监事会监事,选举黄光明为监事会主任。

曾惠利对此次会议的召开表示热烈祝贺。同时,对福集镇供销社新

班子成员提出三点建议:一是要在福集镇党委、政府的领导和上级供销社的指导下,抓住供销合作社综合改革的契机,进一步振奋精神、鼓足干劲,成为人民群众靠得住、用得上的合作社;二是要积极参与乡村振兴战略,结合脱贫攻坚等民生项目,提升服务“三农”水平,在建设新农村过程中发挥积极作用;三是要充分围绕区域发展优势,做好传统业务,拓展新兴业务,努力把福集镇供销社打造成为与农民利益联结更紧密,为农服务功能更完备、市场化运作更高效的合作社。

李诗兵在大会上作了讲话,要求福集镇供销社要认真理解、体会共建供销社的目的和意义,明确供销社肩负的为农服务使命,并提出供销社要做的五个方面的建设:一是做好阵地建设,二是做好网络建设,三是做好基地建设,四是做好品牌建设,五是做好队伍建设。

谢杰